

М.И. Шилова

M.I. Shilova

К 80-летию Марии Ивановны Шиловой

Шилова Мария Ивановна в 1955 году с отличием закончила Красноярский государственный педагогический институт, посвятив свою научно-педагогическую карьеру воспитанию нескольких поколений сибиряков, сначала в роли сельской учительницы, а потом преподавателя, заведующей кафедрой педагогики педагогического университета. В 1967 году ею защищена диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по теме «Воспитание у старших подростков интересов к общественной жизни». Докторская диссертация защищена в 1986 году по теме «Теория и практика совершенствования процесса воспитания идеально-нравственных качеств личности подростка». В 1996 году Мария Ивановна избрана членом-корреспондентом Российской академии образования.

Шилова Мария Ивановна известна как основатель научной школы по теории и методике воспитания, наиболее ценным интеллектуальным продуктом которой стали несколько томов коллективной монографии «Сибирский характер как ценность». Первый том признан победителем в общероссийском конкурсе Министерства образования РФ и Российской академии наук «Лучшая научная книга года» (2004). Наибольшее признание научной общественности и практиков образования получили такие работы М.И. Шиловой, как «Изучение воспитанности школьников», «Учителю о воспитанности школьников» (Издательство «Педагогика», 1982, 1990). Учебное пособие «Воспитание и самовоспитание нравственных деятельно-волевых черт подростков», выполненное в соавторстве с Н.Ф. Яковлевой (2004), получило признание учителей и диплом «Лучшая научная книга года». Всего ее перу принадлежит более 140 научных работ.

Мария Ивановна является инициатором, вдохновителем и организатором всероссийских и международных конференций «Образование и социализация личности в современном обществе». Под ее руководством и при ее непосредственном участии проведено восемь таких конференций.

Значительный период времени М.И. Шилова по-

святила руководству диссертационным советом по защите кандидатских и докторских диссертаций по педагогическим наукам, оказывая большую помощь в подготовке педагогических кадров высшей квалификации не только для Красноярского края, но и для Восточной Сибири в целом. Под ее личным руководством защищено 55 кандидатских и 4 докторских диссертации.

В настоящее время Мария Ивановна возглавляет научно-исследовательскую практико-ориентированную лабораторию «Проблемы становления характера современного поколения сибиряков», концептуальные разработки которой активно апробируются, реализуются, внедряются в образовательную практику Красноярского края, способствуя становлению гражданственности, раскрытию человеческого ресурса Восточно-Сибирского региона. Разработанная коллективом научной школы региональная концепция и программа-ориентир применяется для решения проблем взаимодействия образования, семьи, социума, церкви в духовно-нравственном воспитании детей и молодежи.

За более чем полувековой период научно-педагогической деятельности М.И. Шилова проявила себя и как талантливый руководитель и организатор, и как ученый-исследователь, сочетающий новаторство с разумным консерватизмом. Ее работоспособность, требовательность к себе и другим, гуманное отношение к людям были оценены наградами: нагрудные знаки «Отличник народного просвещения» (1977), «За отличные успехи в работе» (1982), «За трудовое отличие» (1983), медаль К.Д. Ушинского (1995). В 2009 году ей присуждено почетное звание «Заслуженный работник высшей школы». Ее научно-педагогические успехи и достижения неоднократно отмечались почетными грамотами, дипломами губернатора и председателя Законодательного собрания Красноярского края, главы г. Красноярска. За большой личный вклад в социально-экономическое и культурное развитие края М.И. Шилова удостоена памятным знаком «70 лет образования Красноярского края» (2004).

